
CONSTRUCŢII VITICOLE DIN PODGORIA COTE
ŞTILOR 

JF:AN PAVEL 

Podgoriile Vrancei sînt podgorii renumite din vechime 1, din
tre care cea a Coteştilor, situată în partea sudică a actualului judeţ şi 
care a aparţinut Munteniei, a constituit obiectul investigaţiilor noastre. 

Cercetările sistematice întreprinse în podgoriile judeţului Vrancea, 
care au avut drept rezultat final transferarea în Secţia  de arhitectură 
�i tehnică populară "Crîngul Petreşti" 2 a unor originale construcţii viti
colc (precum şi a unui bogat instrumentar viticol), ne-au permis cunoaş
terea arhitecturii tradiţionale legată de practicarea străvechii ocupaţii 
- viticultura. 

Cultura viţei de vie, temei al vieţii economice a acestei · zone, cu 
implicaţii profunde în toate domeniile existenţei, are, la Coteşti, la 
Urecheşti ca şi la Cîrligele il, o tradiţie veche, podgoria situîndu-se în 
actualitate, ca pondere şi suprafaţă cultivată, pe locul al doilea în judeţul 
Vrancea. 

Documentar, în podgoria la care ne referim, situată în zona pie
montană curprinsă între rîurile Milcov şi Rîmna, apar menţionări de 
vii încă din secolul al XVI-lea. In anul 1552 Mircea Ciobanul voevod 
întărea postelnicul "Danciul ocină în Budeşti , lui Stănimir ocină în 
Goleşti" şi "două pogoane de vie şi loc de casă cu toate acareturile" 5. 
In anul 1580, Mihnea Turcitul voevod întăreşte mai multora ocine şi vi i  
în Coteşti, cumpărate pe vremea lui Alexandru Mircea 6 •  Unele docu
mente din secolul al XVII-lea fac referire la timpuri mai vechi. Astfel, 
documentul din 13 octombrie 1609 consemnează că viile de la Ure
cheşti "au fost cumpărate de mai înainte vreme de demult în zilele 
altor domni. Apoi cînd s-a îmtîmplat ţării domniei mele atîta răutat-e 

1 C. C. Giurescu, Istoricul podgoriei Odobeştilor, Bucureşti , 1979, p. 9. 
2 Secţie a Complexului muzeal al judeţului Vrancea, situată pe teritoriul comu

nei Vînători. 
3 Este vorba de cele mai importante sate ale podgoriei Coteştilor. 
4 Cel mai vechi sat al pogdoriei Coteştilor atestat documentar este Bonţeşti, 

menţionat intr-un act de danie domnească in anul 1520 (vezi Catalogul docu
mentelor Tării Româneşti (1389-1600, Secţia istorică de la Arhivele Statului 
Bucureşti, 1947, p. 160). 

5 D.I.R., veacul al XVI-lea, B. Ţara Românească, vol. III, doc. 13. 
6 D.I.R., veacul al XVI-lea, B. Ţara Românească, voi. IV, doc. 481. 
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c>i pierdut to ate cărţile de moştenire" 7. În anul 1 6 1 5  apur mcnţion; t tc 
iarii�i vii la Cîrligele şi Coteşti. 8 

In sPcolLl l  al XVI -lea, deci, materialele documen tarc referitoan' L J  
a�ezărilc omeneşti din zonă atestă prin conţinutul lor specializare v i t i 
coli:l .  Satele care se specializează, de fapt, în secolul al XVI-lea în ,·i t i 
cultură sînt J3udeşti şi Coteşti. In această perioadă, mai  cu scamit ,  c e  
observ�1 o tendinţă continuă de  dezvoltare a marii proprietăţ i  feud<.t lc  
prin aservirea populaţiei ţărăneşti. Cultura viţei de vie se extinde s i 
datorită intereselor marilor feudali care aveau drept exclusiv asupr

·
a 

vînzării vinului pe domenii şi nu exista monopol turcesc la  expo�tul 
acestuia. Tn secolul al XVII-lea, suprafeţele cu viţă de vie ocupă an•alc 
mari , aşa cun1 rezultă din harta întocmită de stolnicul C. Cantacuzino ! 1 •  
In secolul al XVIII-lea, cu tot monopolul turcesc asupra produselor 
destinate exportului, are loc o sporire a producţiei agricole. Zona pic
montană cuprinsă între Milcov şi Rîmna, prin caracterul economiei sale, 
a constituit şi în acest secol sălaş pentru populaţia care a emigrat din 
ţinuturi de dincolo de munte şi din zona de cîmpie, datorită împilării 
feudale. Harta întocmită de generalul Bawer, tipărită la Padova in 1713 ,  
menţiona pentru anul 1 778 10 o arie importantă de aglomerări de aşezări 
de la sudul ].\-1ilcovului (Vîrteşcoiu, Faraoanele, Dălhăuţi, Blidarele, Co
teşti, Budeşti etc.), unde concentrarea satelor este rezultatul extinderii 
culturii viţei de vie. 

Istoria confirmă că locuitorii din satele Budeşti şi Coteşti, princi
palele aşezări ale podgoriei, au fost moşneni, mici proprietari de pâmint, 
beneficiind de această stare pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea, cind 
filoxera, in pr}ncipal, i-a silit să-şi înstrăineze proprietăţile. Că erau 
oameni liberi m secolul al XVIII-lea, o probează zapisul, aflat în co
lecţia muzeultti din Coteşti, de la anul 1 775, prin care mai mulţi moşneni 
din Coteşti vind o bucată de teren din moştenirea lor. 11 Alte documente 
din secolul al XVIII-lea pomenesc de danii făcute de coteşteni Schitului 
Coteşti în calitate de mici proprietari rurali 12• Moşia Schitului cu tot 
inventarul este pomenită într-o catagrafie de la 1833 13, unde apar viile 
\n Bonţeşti, cu cramă şi în dealul Blidari cu cramă". Deşi tîrzie, infor
maţ'ia despre vie cu cramă (deci pe locul unde era cultivată) semnalează 
prezenţa unui astfel de tip de construcţie viticolă pe proprietăţile pri
vate. Cea mai veche menţiune pentru sudul Moldovei despre cramă 
apare la Odobeşti, la 16 aprilie 1714, unde Ursul, feciorul lui Drăgan, 
pe zece lei, trei cîrte de paragină ... pe uliţa lui Birtocu, care se numeşte 
lîngă crama

" 
Cîrciului". Tot aici, la 22 martie, sînt menţionate "două 

crămi şi cu casă şi cu ogradă cit este îngrădit. . ." 14 Informaţiile furnizate 
de aceste doctJmente au importanţă pentru stabilirea locului frecvent 
unde era amplasată crama, în vatra satului. Şi în legătur�l cu acest 

7 Catalogul documentelor Ţării Româneşti, voi. Il, Bucureşti, 1974, p. 170-1 71 .  
11 D.I.R. veacul al XVII-lea, B. Ţara Românească, voi. II ,  1951 ,  p. 430-431 . 
9 Istori� României, voi. II ,  Bucureşti, 1962, Ed. Academiei, p. 225-234. 

10 Ibidem. 
1 1  Zapisul a aparţinut unuia dintre proprietarii de vii din zonă, avocatul Ră-

dulescu. 
12 Inventarul Episcopiei Buzăului, p. 237-238. 
13 Arhivele Statului Bucureşti, pach. LXVIII ,  nr. 35, fond Episcopia Buzăului. 
14 c. c. GiurescU, op cit., cf. Arh. St. Iaşi, Documente, pach. 360/215, p. 275. 
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: ts pc·ct JW vom l'Xplica fenomenul adapti:irii arhitecturii tradiţionale din 
rodgori i lc  j udeţului Vrancea (dar mai cu seamă din cea a Coteştilor) 
L I  ceri nţele practicării viticulturii .  

Dezvoltarea deosebită a podgoriei are loc în special către sfîrşitul 
seco lului al XVIII-lea. apoi în secolul următor pînă la apariţia unor 
boli ca : oidiumul, mana şi filoxcra (1882-1884), care au întrerupt 
evoluţia viţei de vie. In anul 1 835, sate cu profil viticol cum sînt : Cîr
l igcll', Cotcşti, Budeşti ş.a. înregistrau în medie pînă Ia 500-1000 de 
locuitori lfi, oameni liberi , pentru că nu se găseau în toate moşii ale unor 
boieri sau mănăstiri, suprafaţa mare de teren aparţinînd locuitorilor, 
pe care şi-o gospodăreau singuri 1'0. Aşa ne explicăm răspîndirea unui 
tip de cramă, cu şopron, situat în gospodăriile podgorenilor, adaptat la 
cerinţele practicării viticulturii şi evoluat în timp în anexă gospodă
n�ască. 17 

In anul 1890, viile filoxerate din Comuna Coteşti, principala co
mună a podgoriei, erau în proporţie de cea 28°/0 (deci cu mult sub 
nwdia de 50% pe ţară), după această perioadă urmînd o degradare a 
calităţii viilor, care au fost replantate cu hibrizi producători direcţi im
portaţi, mai rezistenţi la boli dar care dădeau producţii inferioare .18. 
Acum au fost scoase soiuri indigene ca Galbena şi Plăvaia cu producţii 
mari la hectar şi înlocuite cu soiuri străine, necorespunzătoare condiţiilor 
pedoclimatice locale. 

Că viticultura a deţinut şi deţine ponderea ca ocupaţie în economia 
locală, o demonstrează suprafeţele tot mai mari cu viţă de vie cultivate 
spre sfîrşitul secolului a l  XIX-lea. La 1890 acestea ocupă 764 ha la 
Coteşti şi 168 ha la Budeşti. Apoi în anul 1939, după plantări masive, 
suprafaţa viilor era în ambele sate de 1 723 ha (adică 81% din toată 
suprafaţa agricolă a acestora) 19• In această perioadă repartizarea tere
nurilor viticole era următoarea : 369 ha deţinute de marii proprietari, 
restul fiind în proprietatea a 788 de familii. Media unei proprietăţi era 
între 0,95 ha - 1,92 ha vie pe cap de proprietar. 20 

Urmărind evoluţia acestei ocupaţii tradiţionale cu ajutorul datelor 
istorice şi statistice de pînă acum, ies la iveală ponderea pe care o deţine 
viticultura şi gradul de specializare al locuitorilor din zonă în acest 
domeniu al agriculturii .  1n actualitate se poate vorbi, datorită propor
ţiilor la care s-a ajuns (în 1971  suprafaţa cultivată era de 2185 ha, 
-respectiv 64,5% 21 din suprafaţa agricolă a satelor Budeşti şi Coteşti, 

1 5  I. Budescu, Monografia co munei Cîrligele, Vrancea, 1979, p. 31. 
1 6  Arhivele Statului Bucureşti, Catagrafia judeţului Rm. Sărat, 97, f. 87-92 şi 

150-154. 
17 Există actualmcn te, în podgoria Coteştilor crame de acest tip, din secolul al 

XIX-lea, una dintre ele aparţinînd Elenei Iorgulescu din Popeşti, fiind datată 
cu anul I B93 pe fruntarul uşii. O construcţie similară a fost transferată in anul 
1966 in Muzeul viticulturii şi pomiculturii din Goleşti, Argeş (vezi 1. M. Gor
goi, Monumente de arhitectură populară şt instrumentar pomiviticoz aflate în 
patrimoniul Muzeului viticulturii şi pomiculturit din România, în Vrancea 
,,Studii !)i comunicări", Focşani, 1981 .) 

1 8  Monografia comunei Coteşti, Focşani, 1972, p. 53. 
1 9. I bidem. 
20 Idem, p. 54. 
'21 Idem, p. 55. 
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spre exemplificare), de o profilare a economici locale în direcţ ia nbţi
nerii soiurilor de vinuri şi de struguri de masă de cC'a mai bună ca li taie. 

Permanenţa acestei ocupaţii în zona din dreapta JVfilcovului, extin
derea amplă a culturii viţei de vie şi implicit specializ'lrea locuitorilor 
în producerea vinului au fost determinate în mod evident de factori i 
naturali (relief, climă, sol), dar şi de cei economici şi sociali : VC'ni tur:  
mari , dezvoltarea căilor de comunicaţii, crearea Combinatul ui  viticol . 

* 
* * 

In vasta zonă cuprinsă între rîurile Milcov şi Rîmna,  numită de 
geograful Emilian "Dealurile Rîmnicului" .  sau podişul Rîmnicului, dupC1 
George Vilsan, în podgoria Cotcşiilor, deci, viticultura a constituit ocu
paţia principală a locuitorilor din timpuri străvechi. Peisajul zonei de 
dealuri subcarpatice este marcat de prezenţa viţei de vie pînă în zona 
de cîmpie. 

Avînd o expoziţie estică, sudică şi sud-estică, relieful piemontan al 
podgorici influenţează dezvoltarea acestei culturi, coacerea strugurilor 
si calitatea vinului. · 

Datorită acestor condiţii, specificului predominant al economiei din 
zonă, în toate satele podgoriei s-au născut, dezvoltat şi perpetuat forme 
originale de cultură tradiţională reprezentate prin tipuri de locuinţe şi 
de construcţi i ,  instrumentar viticol şi instalaţii 22 �ntru prelucrarea 
strungurilor. 

ln principalele aşezări ale podgoriei : Coteşti, Budeşti, Cîrligele, 
Dălhăuţi, Urecheşti, Popeşti s-a dezvoltat o arhitectură originală şi in
teresantă, care răspunde funcţiilor acestei ocupaţii .  

Construcţiile viticole existente in teren (colibe, crame şi beciuri) ,  
cele transferate în Secţia de arhitectură şi  tehnică populară "Crîngul 
Petreşti" (respectiv cramele din Budeşti şi Dragosloveni, precum şi crama
velinţă din Dumitreşti) , permit clasificarea acestora după criteriul tipo
logie-funcţional clasificare care, de fapt, a fost făcută anterior 23 pentru 
construcţiile de acest gen din zonele Huşi şi Gorj. 

In podgoria  Coteştilor, majoritatea construcţiilor viticole şi-au găsit 
locul dintotdeauna în gospodăria viticultorului, din cuprinsul vctrei 
satului 24• Pe locul cultivat cu viţă de vie au existat crame pc moşiile 
mănăstirilor 25 sau ale boierilor. 

Ca şi în partea centrală a Moldovei, în sudul acesteia şi , mai de
parte, peste rîul Milcov au cunoscut şi cunosc răspîndire variate tipuri 
de construcţii viticole, unele ridicate deasupra solului, altele amenajatc 
sub nivelul solului . 

22 Vezi C. Bucur, Evoluţie şi tipologie in sistematica instalaţiilor tmdiţionalr• 
din Ro:nâ1!'ta, in "Cibinium" - 1974-78, Sibiu, 1979, p. 1 1 8, unde este definită 
categona mstalaţiilor, pentru a se evita concluziile care se fac frecvent intre 
acestea şi alte mijloace de muncă mobile. 

23 Vezi P. Petrescu şi N. Al. Mironescu, Construcţii vtttcole din zona Huşilor, 
"Revista de folclor", Bucureşti, 1964, anul VIII nr. 3-4 şi "Construcţtt vittcole 
din Gorj", in "Cibinium" 1967-1968, Sibiu, 1969. 

24 Inventarul Episcopiei Buzăului, p. 237-238. 25 Em. de Martone, La ValGchie, Bucureşti, 1902. 
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Construcţiile care au constituit obiectul investigaţiilor noastre, si
tuate în podgoria Coteştilor, sint cramele şi beciurile in principal 27, 
construcţii pentru preparat şi conservat vinul . ln ce priveşte construc
\i ile de pază, acestea nu mai cunosc frecvenţa de altă dată, perpetu
indu-se în actualitate mai ales colibele . 

Am clasificat construcţiile viticole din podgoria Coteştilor în : 
construcţii de pază (foişoarele sau prepeleacurile şi colibele) ; 
construcţii mixte pentru preparat şi conservat vinul (cramele) ; 
construcţii sub nivelul solului pentru conservat vinul (beciurile 
sau pivniţele). 

Dintre construcţiile de pază se mai păstrează colibele, durate dit1 
pari, coceni de porumb, crengi sau corzi de viţă . Avind caracter tem
porar, cum e şi firesc, ele sint ridicate odată cu coacerea strugurilor, -în 
viile din afara vetrelor satelor. 

Foişoarele sau prepeleacurile au caracter strict de pază şi suprave
ghere a viei . Ele se mai întîlnesc, astăzi, pe terenurile întinse ale 
C.A.P.-urilor sau I.A.S.-urilor. Platformele suspendate pe pari înalţi nu 
se mai păstrează, în schimb se mai întîlnesc prepeleacurile improvizate 
în copaci înalţ i , la care accesul se face printr-o scară de lemn. 28 

Construcţia cea mai importantă şi legată direct de procesul de vini

ficaţie este crama. 
Procedînd la analizarea monumentelor de arhitectură populară din 

podgoria Coteştilor existente fie în satele componente, fie în Secţia de 
arhitectură şi tehnică populară "Crîngul Petreşti", distingem două tipuri 
de crame : tipul vechi ,  cu "şopron" lateral pentru vinificare, care cu
noaşte varianta cu "velniţă" - încăpere ce înlocuieşte şopronul ; tipul, 
răspîndit şi în actualitate, cu "odaie" şi şopron frontal cu funcţia pre
cisă de vinificare sau depozitarea edecurilor. 

Crama din Budeşti 29 reprezintă tipul vechi, caracteristic pentru 
zonă, situată în gospodăria viticultorului şi cu o oarecare izolare faţă 
de locuinţa acestuia. Concepută ca o adevărată fortăreaţă pentru a 
asigura, pe lîngă conservarea vinului şi securitatea acestuia, construcţia 
are uşi masive din lemn - de stejar şi zăvor din lemn. Materialele şi 
tehnica de construcţie ilustreaz[l unitatea arhitecturii tradiţionale româ
neşti, vechimea acestui tip de cramă în zonă. Este important de remarcat 
că crama a apărut ca o necl'sitate de prim ordin odată cu stabilirea lo
cuitori lor în această zon[l, ştiindu-se c[l ocupaţia principală a fost din 

26 P. Petrescu şi N. Al. Mironescu, op. cit. 
27 Enumerăm cramele identificate in gospodăriile individuale d in satele : Popeşti, 

datată pe fruntarul uşii cu anul 1 893, proprietatea Elenei Iorgulescu ; Coteşti, 
datînd din anul 1 895, proprietatea lui Ion C. Scăunaş ; datînd de Ia sfîrşitul 
secolului al XIX-lea, proprietatea Şiţei Papa ; Palanca, datind de Ia sfîrşitul 
secolului al XIX-lea, proprietatea Vetei Pălănceanu ; Urecheşti, datind de la 
inceputul secolului al XX-lea, proprietatea lui Vasile Chiriac ; Coteşti, datind 
din anul 1 926, proprietatea lui Ştefan Manolescu. 

28 Denumirea locală a construcţiei simple actuale provine din analogia cu scara 
de lemn, formată dintr-un stilp prin care sint trecute cuie de lemn care ser
vesc drept trepte. Vezi Dicţionarul explicativ al limbii române, Editura Aca
demiei R.S.R., 1975. 

29 Crama a fost transferată in anul 1975 din satui Budeşti, judeţul Vrancea şi a 
aparţinut lui Costică Bonţescu. Este ridicată in anul 1 859, datare care esk 
făcută pe cheia de lemn de la zăvorul uşii. 
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timpuri imemoriale viticultura, care a avut dintotdeauna condiţii prielnice 
de proliferare. Şi atunci ce este crama, decît rezultatul adaptării arhi
tecturii tradiţionale la cerinţele practicării acestei ocupaţii. 

La obiectivul din Budeşti, bîrnele de stejar, fasonatc în patru mu
chii, sînt foarte late (dimensiunile fiind de 1 8 /30 cm), rămînînd neten
cuite în exterior. Temelia din bolovani prezintă spaţii libere, "rosturi", 
care au menirea de a asigura o ventilaţie permanentă în interior, nece
sară unei bune conservări a vinului . Îmbinarea bîrnelor este făcut{t în 
tăietură dreaptă, capetele lor rămînînd lungi şi alcătuind la colţurile 
edificiul un unghi drept, vizibil şi cu efecte estetice. 

Uşa, singura cale de acces în cramă (ferestrele lipsesc, este fixată 
într-o ramă dreaptă, prevăzută la alte exemplare din zonă cu un anca
drament circular. :.:o Fig. 1-5. Dintre cei trei "ruşori", cel din mijloc 
este mobil, fiind încastrat la capete în două pene. Astfel accesul butoaie
lor se poate face pe o deschizătură foarte largă, cînd uşorul din mijloc 
este scos, uşor pe care este montat zăvorul din lemn. 

Şarpanta se sprijină pe cosoroabe, bîrne mai groase şi pc grinzi 
îmbinate cu cosoroabele. între grinzile foarte late, dintre care una consti
tuie un fel de "coardă", sînt aşezate scîndurile groase ce alcătuiesc ta
vanul .  

Acoperişul, în patru ape, este constituit din îmbinarea de căpriori 
adunaţi la coamă în dreptul "calului", sprij init pe grinzi de cîţiva popi. 
Şindrila "înflorită" este bătută pe leţi dispuşi des pe căpriori. 

Peste podeaua "pomostită" se presară nisip, pentru a se menţine 
un microclimat corespunzător funcţiilor cramei. 

In legătură cu cel de al doilea tip de cramă, cu "odaie" şi şopron 
flontal, trebuie să facem precizarea că este răspîndit în podgoriile Vran
cei, odată cu sfîrşitul veacului trecut. În zona Coteştilor există crame, 
cu acest tip de plan, 2 1 construite după modelul caselor ţărăneşti în sis
temul "paiante", care constă în dispunerea furcilor de stejar în cele 
patru colţuri ale construcţiei şi, între acestea, "amnari", mai deşi pen
tru rezistenţă, peste care se petrec nuiele sau şipci lutuite. Şi la aceste 
construcţii uşile sînt realizate din lemn masiv, cu încuietori sigure. 
Fig . 6-7. 

Deşi individualizată în gospodăria podgoreanului, avînd funcţii pre
cise, acest tip de cramă apare ca o anexă gospodărească, de regulă, din 
cauza situării ei fie pe una din laturile locuinţei, fie în complex cu vel
niţă sau odaie. Funcţia odăii ,  care apare frecvent alături de cramă, ţine 
funcţia de practicarea agriculturii în general, ea adă postind unelte·, diverse, 
iar dimensiunile acesteia variind după starea socială a viticultorului. 

Dintre construcţiile situate sub nivelul solului, beciul (sau pivniţa) 
este caracteristic podgoriei Coteştilor. In beci se conservau vinul, care 

30 La cramele identificate in satele Budeşti şi Popeşti, ancadramentele circulare, 
precum şi "Uşorii" laterali sint decoraţi cu briuri alveolare succesive, iar regis
trul interior in motivul "funie". Valoare monumentală prezintă şi un alt 
exemplar, din comuna Dumbrăveni (transferat in Secţia de arhitectură şi 
tehnică populară "Crîngul Petreşti" in anul 1976), datată cu anul 1810. Comuna 
Dumbrăveni este situată la graniţa dintre podgoriile Coteştilor şi Timboieştilor. 

31 Este vorba de crama din Coteşti, proprietatea lui Ştefan Manolescu, construită 
in anul 1926. Construcţia este prevăzută cu beci. 
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era coborît din cramă "cînd înflorea piersicul". Beciul constituia apanajul 
podgoreanului înstărit, pentru care vinul însemna principalul produs în 
relaţiile de schimb. Caracteristicile acestei construcţii specializate constau 
în faptul că se dura din cărămidă, la o adîncime mare (pînă la 24 de 
trepte) şi era prevăzut cu nişe pentru sticle sau vase mai mici, precum 
şi hrube laterale pentru vasele mai mari. Fig. 8 .  

O primă concluzie, care se desprinde din observaţiile privitoare la 
crame, are în vedere unitatea arhitecturii din zonă şi unitatea arhitec
turii româneşti, în general, unitate care reuneşte prin material şi tehnică 
de construcţie biserici din lemn, locuinţe şi construcţii viticolc sau 
pomicole. 

Alături de instrumentul viticol arhaic (afectat profund de prefacerile 
care au loc în mediul rural şi care vizează metodele moderne de prelu
crare a strugurilor), construcţiile viticole mai greu supuse mutaţiilor, 
permi t  urmărirea şi analizarea ocupaţiei preponderente în judeţul Vran
cea pînă la mare adîncime pe scară istorică. 

LES CONSTRUCTIONS VITICOLES DE VIGNOBLE DE COTEŞTI 

R E Z U M E  

L'auteur se propose de demontrer l'anciennete de la viticulture dam<; le 
vignolle de Coteşti, en etudiant un certain nombre de documents et ele construc
tions specialises, specialiment celles appartennent au type "cramă". 

L'evolution de ce type specialise demontu !'unite l'architecture paysanne 
de Roumanie l'n meme temps que ses possibilites de s'adapter aux exigencPs de 
la viticulture. 

En depit des changements qui affectent chaque jour l'inventaire des outils 
archaiques, la construction de type "cramă" reste encore temine qui permet des 
recherches interesantes dans l'histoire de la viticulture. 
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Fig. 1 Cramă cu ,.şopron" lateral din Budeşti, comuna Coteşti. 

Fig. 2 Cramă din Budeşti, comuna Coteşti transferati!. ln Secţia de · 
arhitectură şi tehnică populară ,.Crlngul Petreşti". 
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Fig. 3 Cramă din Dumbrăveni transferată in Secţia de arhitectură 
şi tehnică populară "Crîngul Petreşti". 
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Fig. 4 Crame din podgoria Coteştilor. Detalii. 
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Fig. 6b Crama din Coteşti (proprietar Ştefan Manolescu) Secţiune. 
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Fig. 7 Crama din Coteşti cu "şopron" frontal (proprietar Ştefan Manolescu) 
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Fig. 8 Beci, situat sub crama din Coteşti. (proprietar Ştefan Manolescu). 
PLAN BECI 

r--"1 

L - - ,J. 

� o w::. 

..... 
t<l 
> 
z 

'"O 
> 
< 
t<l 
t"' 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


